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Rrg.271.20.2018

WYJASNIENIE TRESCI SIWZ

dotyczy: postepowania prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego o warto$ci zamdwienia nie
przekraczajacej kwoty okreslonej w przepisach wydanych na podstawie art. 11 ust. 8 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. - Prawo zaméwien publicznych (tj. Dz. U. z 2017 r., poz. 1579 z pozn. zm.) pn. pn.:
,,Budowa instalacji wykorzystujacych odnawialne zrédta energii na terenie gminy Zambrow”.

Gmina Zambréw, dziatajac na podstawie art. 38 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku
- Prawo zaméwief publicznych (Dz. U. z 2017 r. poz. 1579 z pézn. zm.) informuje, ze w
przedmiotowym postepowaniu od Wykonawcéw ubiegajacych sig o udzielenie zaméwienia wptynety
pytania.

W odpowiedzi na pytania Wykonawcéw, Zamawiajacy przekazuje tres¢ zapytan oraz
zamieszcza odpowiedzi w postepowaniu o udzielenie zamdwienia publicznego pn.: ,,Budowa
instalacji wykorzystujacych odnawialne zrédta energii na terenie gminy Zambrow”.

PYTANIE NR 1:

Przyjete przez Zamawiajacego rozwiazanie dotyczace stosowania optymalizatorow —mocy
montowanych na kazdym module PV nie ma ekonomicznego uzasadnienia oraz moze prowadzi¢ do
strat mocy na wigkszosci instalacji. Prosze zwréci¢ uwage ze zastosowanie dodatkowych urzadzen
elektrycznych powoduje dodatkowe straty mocy. Optymalizatory mocy s3 przetwornicami DC/DC o
okreslonej sprawnosci ok. 98%, oznacza to ze kazdy modut PV bedzie wytwarzat o ok. 2% (5,4Wp
przy panelu 270Wp) mniej mocy. Urzadzenia optymalizujagce moc beda przynosi¢ korzy¢ tylko w
przypadku montazu matych instalacji na réznie zorientowanych potaciach dachu, gdyz nie ma wtedy
potrzeby tworzenia drugiego stringu. Dla wigkszych instalacji, w ktorych ze wzgledow
technologicznych, i tak trzeba tworzy¢ drugi string, optymalizatory nie przyniosa wzglednych korzysci
z ich zastosowania, gdyz inwertery o mocach powyzej 3kW w standardzie posiadaja 2 MPPT, co daje
mozliwo$¢ optymalizacji mocy instalacji w przypadku jej montazu na rdéznie zorientowanych
potaciach dachu. Mitem jest réwniez rzekomy wigkszy uzysk z instalacji, w ktérych zainstalowane s3
optymalizatory mocy, gdzie wystepuje czesciowe zacienienie, gdyz zacienione moduty zawsze beda
wytwarzaé mniej energii, niz moduty niezacienione. Ponadto sama budowa modutu PV pozwala na
eliminacje wiekszych strat na instalacji spowodowanych zacienieniem, poprzez drogi bypassowe dla
przeptywu pradu w module. Obowiagzkiem Wykonawcy jest zapewni¢ aby instalacja byta montowana
w miejscu dla niej najodpowiedniejszym, bez zacienief. Stosowanie duzej ilosci dodatkowych
urzadzen. jakim sa optymalizatory prowadzi, réwniez to wigkszegolprawdopodobiefistwa wystapienia
usterki w instalacji, co réwniez powoduje potrzebe czestszego jej serwisowania.

Szacunkowy  koszt jednego optymalizatora mocy to 140-160zt netto. Instalujac optymalizatory
koszt wykonania instalacji bedzie znaczaco wyzszy. Biorac pod uwage nikte korzysci z zastosowania
optymalizatoréw mocy, jest to wysoce nie ekonomiczne rozwigzanie, ktére moze by¢ powodem
zarzutu niegospodarnosci.

Biorac pod uwage powyzsza argumentacje wnosimy o rezygnacj¢ z zastosowania optymalizatorow
mocy dla instalacji fotowoltaicznych oraz usunigcie zapisu: ,,panele musza by¢ wyposazone w system,
umozliwiajacy zdalna, indywidualng kontrole produkcji energii paneli, regulacje mocy i przeptywu w
stringach na poziomie panelu.”
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ODPOWIEDZ do pytania 1: Zamawiajacy zmienia wymagania dotyczace kontroli oraz regulacji
mocy panelu. Wymagany jest optymalizator mocy zamontowany fabrycznie w skrzynce kablowe;j
panelu bez koniecznosci regulacji produkcji mocy.

PYTANIE NR 2:
Czy Zamawiajacy dopusci panele fotowoltaiczne o natgzeniu pradu (Imp) wynoszacym
min. 8,45A7?

ODPOWIEDZ do pytania 2: Tak, zamawiajacy dopuszcza panele o natezeniu pradu min. 8,45A.

PYTANIE NR 3:
Czy Zamawiajacy dopuszcza do zastosowanie optymalizatorow niezintegrowanych z modutem
fotowoltaicznym?

ODPOWIEDZ do pytania 3: Tak. Wymaga sie optymalizatoréw zamontowanych fabrycznie
w skrzynce kablowej panelu.

PYTANIE NR 4:

Czy Zamawiajacy wyraza zgode na zastosowanie modutéw fotowoltaicznych polikrystalicznych
o mocy jednostkowej 280W zachowujac wszystkie parametry okreslone w programie funkcjonalno —
uzytkowym. Proponowane panele fotowoltaiczne maja lepsze parametry niz okreslone
w dokumentacji przetargowe;j.

ODPOWIEDZ do pytania 4: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ. PFU opisuje parametry
minimalne dla paneli fotowoltaicznych. Wykonawca zawsze moze zastosowacé lepsze urzadzenia.

PYTANIE NR §:

W SIWZ w rozdziale IIIb pkt. 5 poz. I méwiacy o tym, ze Wykonawca jest zobowigzany wykonaé
dokumentacj¢ uproszczona dla kazdej instalacji. Prosimy Zamawiajacego o okreslenie jak ta
dokumentacja ma wyglada¢, jakie elementy ma zawieraé?

ODPOWIEDZ do pytania 5: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ, PFU, str. 8 ,,1.6.3 Wymagania
stawiane dokumentacji projektowe;j.

PYTANIE NR 6:

Po zapoznaniu si¢ z zamieszczong dokumentacja a w szczegdlnosci z przyktadowymi schematami
elektrycznymi mozna zauwazy¢ brak zabezpieczenia po stronie AC — wytacznika nadpradowego. Czy
Zamawiajacy potwierdza jego zbednos¢ przy wykonywaniu instalacji fotowoltaicznej?

ODPOWIEDZ do pytania 6: Zamawiajacy wymaga zastosowania wylacznika nadpradowego po
stronie AC.
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PYTANIE NR 7:

W SIWZ w rozdziale IlIb pkt. 19 dotyczacym wykonania tablic informacyjnych i pamigtkowych
prosimy Zamawiajacego o wskazanie z jakiego materiatu majg by¢ wykonane tablice i w jaki sposob
zamontowane?

ODPOWIEDZ do pytania 7: Zaréwno tablica informacyjna jak i pamigtkowa ma zosta¢ wykonana
z wystarczajaco trwatych materiatéw, aby informacja byta caty czas wyraznie widoczna podczas
realizacji zaméwienia jak i przez min. 5 lat po jego zakonczeniu. Zamawiajacy podtrzymuje zapisy
SIWZ.

PYTANIE NR 8:

Czy Zamawiajacy przewiduje ptatnos¢ dwoma fakturami? Platnos¢ czesciowa po odbiorze
30 wykonanych poprawnie instalacji fotowoltaicznych?

ODPOWIEDZ: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ. Zapfata wynagrodzenia nastapi
jednorazowo.

PYTANIE NR 9:

Czy Zamawiajacy moze okresli¢ czy panele wyposazone w system umozliwiajacy zdalng kontrole
produkcji energii panela powinien by¢ zintegrowanym systemem faczacym si¢ z panelem czy
osobnym systemem?

ODPOWIEDZ do pytania 9: Zamawiajacy informuje, iz system powinien by¢ zintegrowany
z systemem fotowoltaicznym.

PYTANIE NR 10:

Jakie badania i pomiary nalezy wykonaé przy budowie instalacji fotowoltaicznej? Czy jest wymagany
dziennik budowy?

ODPOWIEDZ do pytania 10: Zamawiajacy wyjasnia, iz nalezy dokona¢ badan i pomiarow zgodnie
z wiedza inzynierska i obowiazujacymi przepisami prawa. Zakres ten powinien by¢ uzgodniony
z Inspektorem Nadzoru. Nalezy wykona¢ obowiazkowo pomiar rezystancji —uziemienia.
Dokumentowanie robét budowlanych powinno byé zgodne z Rozporzadzeniem Ministra
Infrastruktury z dnia 2 wrzesnia 2004 r. w sprawie szczegétowego zakresu i formy dokumentacji
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robét budowlanych oraz programu
funkcjonalno-uzytkowego (Dz. U. z 2013 r. poz. 1129).

PYTANIE NR 11:

Czy Zamawiajacy jest w stanie potwierdzi¢ czy u wszystkich uczestnik projektu jest dostep do
internetu? Je$li nie posiada dostepu do internetu to co w takim przypadku?
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ODPOWIEDZ do pytania 11: Zamawiajacy nie dysponuje takimi danymi. W przypadku braku
internetu u uczestnika projektu po stronie uczestnika nalezy jego zapewnienie i na jego koszt.

PYTANIE NR 12:
Prosimy Zamawiajgcego o okreslenie typu wymaganego wytacznika réznicowo — pradowego?

ODPOWIEDZ do pytania 12: Zamawiajacy nie stawia wymogéw co do w/w wytacznika. Nalezy go
dobra¢ zgodnie z wiedza inzynierska i obowiazujacymi przepisami prawa.

PYTANIE NR 13:

Przy wykonywaniu wizualizacji produkcji energii przez instalacje fotowoltaiczng Zamawiajacy
wymaga, aby byta to wizualizacja producenta czy wykonana za pomoca programéw komputerowych
przez osobe wyspecjalizowang w tej dziedzinie?

ODPOWIEDZ do pytania 13: Zamawiajacy nie stawia wymogéw w tym zakresie.

PYTANIE NR 14:

W zwigzku z wykonaniem dokumentacji projektowej, montazy instalacji fotowoltaicznych oraz
wykonanie dokumentacji powykonawczej dla 57 uczestnikéw projektu prosimy Zamawiajacego
o wydtuzenie terminu realizacji o 60 dni. Uzasadnieniem jest fakt, iz od ztozenia oferty do wyboru
Wykonawcy uptynie co najmniej miesiac jak nie dluzej. Przeprowadzenie wizji u mieszkancéw
uczestniczgcych w  projekcie uzaleznione jest od ich dostgpnosci. Wykonanie dokumentacji
projektowej 1 w ostatecznosci zamOwienie takiej ilosci sprzetu potrwa co najmniej miesigc.
Reasumujac wszystkie etapy wykonania zamdéwienia na sam montaz 57 instalacji fotowoltaicznych
zostaje nie caty miesigc. Prosimy Zamawiajacego o przeanalizowanie calego etapu wykonania
zamdOwienia. Proponujac wydtuzenie terminu realizacji chcemy unikna¢ konsekwencji w przypadku
niedotrzymania terminu realizacji zamdowienia.

ODPOWIEDZ do pytania 14: Zamawiajacy nie przewiduje przedtuzenia terminu realizacji
zamoOwienia. Zamawiajacy podtrzymuje zapisy w SIWZ.

PYTANIE NR 15:

Zamawiajacy okresla minimalna powierzchnig jaka powinien zajmowa¢ modut fotowoltaiczny, a jaka
jest jego maksymalna powierzchnia, ktéra mozna zastosowac przy projektach budynkéw?

ODPOWIEDZ do pytania 15: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy w SIWZ, powierzchnia pojedynczego
kolektora PV powinna by¢ nie mniejsza niz 1,6 m2, nie okreslono max powierzchni panelu.

PYTANIE NR 16:

Czy Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie modutéw o mocy wyzszej niz przewidziat 260-265Wp?
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ODPOWIEDZ do pytania 16: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ, moc pojedynczego panelu
powinna by¢ nie mniejsza niz 260 Wp. Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie paneli 0 wyzszej mocy.

PYTANIE NR 17:

Prosze o doprecyzowanie przez Zamawiajacego co oznacza wymaganie lekkiej ramy moduty np.
aluminiowe;j.

ODPOWIEDZ do pytania 17: Zamawiajacy podtrzymuje zapisy w SIWZ, opis konstrukcji znajduje
si¢ w Programie Funkcjonalno-Uzytkowym, zat. 10 do SIWZ.

PYTANIE NR 18:

Zamawiajacy wymaga aby kazdy modul fotowoltaiczny byt wyposazony w system zdalnej
indywidualnej kontroli produkcji energii, regulacje mocy i przeptywu w stringach na poziomie panelu.
Domniemam iz Zamawiajacy wymaga zastosowania optymalizatora mocy. Nie istnieja jednak
optymalizatory mocy powodujace ograniczenie mocy na poziomie kazdego modutu oraz stringu.
Istnieja zewnetrzne urzadzenia, ktére s w stanie wykona¢ taka prace, jednak z punktu ekonomicznego
oraz uzysku z instalacji jest to niezasadne. Prosze o wykreslenie tych zapiséw pozostawiajac
optymalizacje na poziomie modutu fotowoltaicznego.

ODPOWIEDZ do pytania 18: Zamawiajacy zmienia wymagania dotyczace kontroli oraz regulacji
mocy panelu. Wymagany jest optymalizator mocy zamontowany fabrycznie w skrzynce kablowej
panelu bez koniecznosci regulacji produkcji mocy.

PYTANIE NR 19:
Czy Gmina Zambréw bedzie wystawiata faktury VAT dla mieszkancoéw?

ODPOWIEDZ do pytania 19: Tak, zamawiajacy bedzie wystawiat faktury VAT dla mieszkafncow.

Jatostaw Kos
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